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Einstufungstest Finanzbuchhaltung für BfT-Lehrgang 
Folgend finden Sie eine Auswahl von Aufgaben aus dem Fachbereich Finanzbuchhaltung. Neh-
men Sie sich eine halbe Stunde Zeit, um diese sechs Aufgaben zu lösen. Eine Musterlösung kön-
nen Sie bei der Schweizerischen Treuhänderschule, Josefstrasse 53, 8005 Zürich, info@sts.edu 
per eMail anfordern. Wenn Sie bei diesem Einstufungstest nicht mindestens eine Note von 4.5 
(d.h. 21 Punkte von insgesamt 30 Punkten) erreichen, sollten Sie zur Vorbereitung auf die Ausbil-
dung zur Berufsprüfung Treuhänder/Treuhänderin den Vorbereitungskurs Finanzbuchhaltung be-
suchen. 

Wir wünschen Ihnen bei der Lösung dieses Einstufungstests viel Erfolg. 

Ihre Schweizerische Treuhänderschule 

 

1. Abschreibungen (10 Punkte) 
Eine Unternehmung hat für CHF 32'000.- eine Maschine beschafft und schreibt diese indirekt nach 
der geometrisch degressiven Abschreibungsmethode über 8 Jahre ohne Berücksichtigung eines 
allfälligen Restwertes ab. Ende des Dritten Jahres jedoch wird die Maschine für CHF 16'400.- ge-
gen Zahlung auf das Bankkonto verkauft. 

Erstellen Sie alle Buchungssätze für das Dritte Jahr. Verwenden Sie dazu ausschliesslich folgende 
Konten: Maschinen, Bank, Wertberichtigung Maschinen, Abschreibungen, ausserordentli-
cher Aufwand, ausserordentlicher Ertrag 

Text Sollkonto Habenkonto Betrag
   

   

   

   

   

   

   

 

2. Warenverkehr (4 Punkte) 
Folgend finden Sie Buchungen aus dem Warenverkehr eines einzelnen Auftrages eines Kunden. 
Ordnen Sie jeder der aufgeführten Buchungen deren zutreffenden Sachverhalt zu. 

Text (Sachverhalt) Sollkonto Habenkonto Betrag
 Debitoren Warenertrag 120'000.-

 Warenertrag Debitoren 25'000.-

 Bank Debitoren 92’150.-

 Warenertrag Debitoren 2'850.-
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3. Bestandesänderungen und stille Reserven (6 Punkte) 
Eine Handelsunternehmung bewertet das Warenlager zu zwei Dritteln des Einstandpreises. In der 
externen Bilanz wird eine Lagerzunahme von CHF 80'000.- ausgewiesen. Die externe Erfolgs-
rechnung zeigt einen Warenertrag (Nettoerlös) von CHF 1’200'000.- und einen Warenaufwand von 
CHF 520'000.-. Ermitteln Sie folgende Grössen: 

 Bildung Auflösung Betrag in CHF 
Veränderung der stillen Reserven 
(Bildung bzw. Auflösung angeben)    

 

 Betrag in CHF 

Effektiver (interne) Wareneinkauf  

 

 Betrag in CHF 

Bruttogewinn in Prozenten des Warenertrages in Prozenten  

 

4. Zinsrechnen (3 Punkte) 
Berechnen Sie den Verzugszins von 2.5% für 72 Tage eines Rechnungsbetrages von CHF 3'840.- 
auf Rappen genau. 

 Betrag in CHF 

Verzugszins auf Rappen genau  

 

Bis zu welchem Datum muss ein Betrag von CHF 8'280.-, welcher am 31. März zu 5% Zinssatz 
angelegt wird, angelegt gelassen werden, bis er einen Zinsbetrag von CHF 230.- abwirft (Schwei-
zer Zinsusanz 360/360) 

 Betrag in CHF 

Datum [Tag, Monat] des Ablaufs der Anlage  

 

5. Kalkulation/Nutzschwelle (3 Punkte) 
Eine Industrieunternehmung kalkuliert mit folgenden Werten: 

Variable Kosten pro Stück CHF  12.80 

Nettoerlöser pro Stück CHF  19.50 

Fixe Kosten pro Quartal CHF  218'420.- 

Welcher Jahresumsatz muss mindestens erreicht werden, damit kein Verlust entsteht? 

 Betrag in CHF 

Jahresumsatz (Nutzschwelle)  
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6. Abgrenzungskonten (4 Punkte) 
Erstellen Sie die Abgrenzungsbuchungen auf Grund der folgend aufgeführten Sachverhalte. Ver-
wenden Sie dazu ausschliesslich die folgenden Konti: 

- Transitorische Aktiven 

- Transitorische Passiven 

- Mietaufwand 

- Mietertrag 

- Zinsaufwand 

- Zinsertrag 

Die halbjährlich zu bezahlenden nachfälligen Hypothekarzinsen von 3.5% auf einer Festhypothek 
über CHF 420'000.- mit Zinstermin 30. April und 31. Oktober sind Ende Jahr abzugrenzen. 

Text Sollkonto Habenkonto Betrag
Abgrenzung Hypothekarzinsen   

 

Die monatliche Büromiete von CHF 4’390.- wird Ende Dezember für das 1. Quartal des Folgejah-
res im Voraus bezahlt. Grenzen Sie den Mietaufwand Ende Jahr ab. 

Text Sollkonto Habenkonto Betrag

Abgrenzung Miete   

 

 
 
 

Bewertung:     Note = erreichte Punkte / 6 + 1 
 


